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Аннотация. Уникальным в истории российского образования стал 2019/2020 учебный год: все об-
разовательные организации в стране с марта по май включительно были оперативно переведены на 
онлайн-обучение в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19) и объявленной 
пандемией. В ходе анализа научно-методической литературы автором были выделены основные под-
ходы к определению понятия «дистанционное обучение». Благодаря онлайн-опросам, проведенным в 
мае−июне 2021 года среди учителей сельских школ Вологодского района Вологодской области, были 
получены сведения об организации дистанционного обучения в условиях эпидемиологических рисков. 
Результаты опросов обобщены в представленной статье. При попытках введения интернет-образо-
вания были выявлены проблемы: технические (дефицит необходимой техники, качество Интернета 
и др.) и организационные (увеличение нагрузки на учителей, несвоевременное выполнение заданий 
школьниками и т. д.). В процессе обработки полученных данных подтвердилась гипотеза о неготовности 
сельских школ к переходу на онлайн-обучение.  Кроме того проблема организации образовательного 
процесса в онлайн-формате продолжает быть актуальной в связи с сохраняющимся риском развития 
эпидемии.
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Abstract. The 2019/2020 academic year was unique in the history of Russian education: from March to 
May, all educational organizations in the country were promptly switched to online learning due to the spread 
of coronavirus infection (COVID-19) and the declared pandemic. In the course of the analysis of scientific 
and methodological literature, the author identified the main approaches to the definition of the concept of 
«distance learning». Thanks to online surveys conducted in May-June 2021 among teachers of rural schools 
in the Vologda district of the Vologda region, information was obtained on the organization of distance learning 
in the face of epidemiological risks. The survey results are summarized in the presented article. When trying 
to introduce Internet education, problems were identified: technical (lack of necessary equipment, quality of 
the Internet, etc.) and organizational (increased workload on teachers, untimely completion of assignments by 
schoolchildren, etc.). In the process of processing the obtained data, the hypothesis about the unpreparedness 
of rural schools for the transition to online learning was confirmed. In addition, the problem of organizing the 
educational process in an online format continues to be relevant due to the continuing risk of an epidemic.
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Введение
«Педагогика среды»  зарождалась в 

России как педагогика здравого смысла, 
как социальная педагогика (Котькова, 
2021. С. 10), основателем которой при-
нято считать С. Т. Щацкого. Она являет-
ся продуктом отечественной научно-пе-
дагогической мысли 20–30-х гг. XX века.  
Ее развивали  не только преподаватели 
А.  Б.  Залкинд, Г.  С.  Виноградов, Н.  Н. 
Иорданский, С. А. Каменев, М. В. Крупе-
нина, А. П. Пинкевич, С. Т. Шацкий, В. А. 
Шульгин, Е.  И.  Тихеева и др., но и пси-
хологи – М.  Я. Басов, Л.  C.  Выготский, 
К. Н. Корнилов, А. Р. Лурия, С. С. Моло-
жавый. Ученых интересовал вопрос воз-
действия окружающей среды на детей 
и способы управления ими (Дубовицка, 
Беккер, 2011. С. 632). Г. С. Виноградов  
писал, что задача педагогики состоит в 
определении, отыскании и использова-
нии среды, необходимой для достижения 
определенных воспитательных целей 
(Виноградов, 1926. С. 87).

В XXI веке место школы в целостном 
воспитательном процессе продолжает 
во многом определяться уровнем граж-
данской зрелости педагогического кол-
лектива. Большинство сельских школ в 
отличие от городских до сих пор остаются 
центром культурно-педагогической рабо-
ты. В соответствии с педагогической сре-
дой учителя создают локальные систе-
мы воспитания в микросоциуме, изучая 
и используя имеющийся опыт, работают 
в тесном сотрудничестве с социальными 
партнерами, находящимися в социокуль-
турном пространстве села (Цирульников, 
2012; Шобонов, Смагина, 2019). Как из-
вестно, понятие «педагогическое взаимо-
действие» используется для обозначения 
достаточно широкого круга процессов, 

1 Русинова Л. П.  Педагогический словарь. Сарапул, 2010. 143 с. [Электронный ресурс]. URL: http://rudocs.exdat.com/
docs/index-364103.html (05.11.2021).
2 Mohamad Said M.N.H., Yahaya N., Abdullah Z., Atan N. A., Zaid N. M. The nature of student group online interactions 
in learning ICT education. In: Luaran J., Sardi J., Aziz A., Alias N. Envisioning the Future of Online Learning. 
Spriner, Singapore. 2016. [Электронный ресурс]. URL: https://www.researchgate.net/publication/303900785
The_Nature_of_Student_Group_Online_Interactions_in_Learning_ICT_Education (08.10.2021).
3 Андреев А.  А. Введение в дистанционное обучение. Москва, 1997. 210 с. [Электронный ресурс]. URL: https://
masters.donntu.org/2001/fvti/kozdoba/diss/lib/broshur.htm(12.10.2021).
4 Полат Е. С., Петров А. Е. Дистанционное обучение: каким ему быть? // Педагогика. 1999. № 7. С. 20–25. 

межличностного взаимодействия между 
педагогом и обучающимся. Оно включает 
внутреннюю (педагогическое отношение) 
и внешнюю (педагогическое общение) 
подструктуры. При этом под педагогиче-
ским отношением понимается личностно 
значимое перцептивное, эмоциональное, 
также отражение людьми внутренних 
состояний друг друга. Термином «пе-
дагогическое общение» обозначаются 
наблюдаемые процессы, то поведение, 
в котором актуализируется внутреннее 
состояние, развиваются и проявляются 
межличностные педагогические отноше-
ния1. Потребность общества в конкурен-
тоспособных сотрудниках, обладающих 
глубокими знаниями, определяет необ-
ходимость создания более эффективных 
условий обучения, способствующих мак-
симально рациональному использова-
нию психологических, физических и вре-
менных ресурсов школьников. В связи с 
этим особую значимость на всех звеньях 
системы непрерывного образования ста-
ло приобретать онлайн-обучение (Суха-
рева, Кулакова, 2016. С. 2). 

Многими зарубежными и российскими 
учеными признана эффективность орга-
низации образовательного процесса по-
средством сети Интернет: R.  E. West, J. 
Jay, M. Armstrong (West, Jay, Armstrong, 
2017. С. 461–469), Yong Zhuang Li, Zheho 
Choi, Taeyung K. (YongZhuang, Zheho Choi, 
Taeyung, 2013. С. 328–337), C. F. Bennett, 
K.  E. Monds (Bennett, Monds, 2008. С. 
1–6), M.N.H. Mohamad Said, N. Yahaya, Z. 
Abdullah, N. A. Atan, N.  M. Zaid2, E. Lee, 
J.  A. Pate, D. Cozart (Lee, Pate, Cozart, 
2015. С. 54–61), А. А. Андреевым3, Д. А. 
Богдановой, Н. В. Бужинской, Е. С. Васее-
вой, Ю. П. Господарик, В. Г. Домрачевым, 
А. Е. Петровый, Е. С. Полат4, Н. В. При-
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бытковой, К. И. Страховой, А. А. Федосе-
евым, А. В. Хуторским5, Н. В. Шубиной и 
др. Их взгляды отражают обширный ди-
апазон представлений о сущности и со-
держании дистанционного образования и 
особенностях учебного процесса (Суха-
рева, Кулакова, 2016. С. 3).

В ходе анализа научно-методической 
литературы были выделены основные 
подходы к определению понятия «дистан-
ционное обучение». По мнению Н. В. Бу-
жинской, Е. С. Васеевой и Н. В. Шубиной, 
дистанционное обучение – это  «сотрудни-
чество посредством информационно-ком-
муникационных технологий различных 
субъектов образовательного процесса, на-
ходящихся на удаленном расстоянии друг 
от друга, имеющее своей целью решение 
конкретной проблемы» (Бужинская, Васе-
ева, Шубина, 2019. С. 45).  Согласно Н. В. 
Прибытковой и К. И. Страховой в основе 
онлайн-обучения лежит прежде всего пе-
дагогическое взаимодействие, представ-
ляющее собой преднамеренный контакт 
учителя и обучающихся с использовани-
ем современных средств с целью реше-
ния задач образования, направленных на 
удовлетворение как потребностей обще-
ства, так и самой личности в ее развитии 
(Прибыткова, Страхова, 2018. С. 85). Д. А. 
Богданова и А. А.  Федосеев под дистан-
ционным обучением понимают обучение 
без физического перемещения к месту 
расположения учебного заведения, ос-
нованное на использовании информаци-
онных технологий (Богданова, Федосеев, 
2003. С. 49–55). Ю. П. Господарик считал, 
что дистанционное обучение – это образо-
вательная система на основе компьютер-
ных телекоммуникаций с использованием 
таких современных информационных тех-
нологий, как электронная почта, телеви-
дение и Интернет; это получение образо-
вательных услуг без посещения учебного 
заведения (Господарик, 2000. С. 10–11). 
По мнению В. Г. Домрачева, дистанцион-
5 Хуторской А. В. Интернет в школе. Практикум по дистанционному обучению // Дистанционное и виртуальное обу-
чение. М.: ИОСО РАО, 2000. 306 с.
6 Официальный сайт «Стопкоронавирус.рф». [Электронный ресурс]. URL: https://xn--80aesfpebagmfblc0a.xn--p1ai/ 
(18.04.2022)

ное обучение – это совокупность инфор-
мационных технологий, обеспечивающих 
доставку обучаемым основного объема 
изучаемого материала, интерактивное 
взаимодействие участников образова-
тельного процесса и предоставление им 
возможности самостоятельной работы по 
освоению учебного материала, а также в 
процессе обучения (Домрачев, 1994). 

Большинство учителей сельских школ 
по сравнению с учителями из городских 
позднее начали использовать такой спо-
соб обучения. Причиной тому являются 
трудности, ставшие очевидными в усло-
виях эпидемии.  В марте–мае 2019/2020 
учебного года все образовательные ор-
ганизации в России были оперативно 
переведены на онлайн-обучение в связи 
с  объявлением пандемии и распростра-
нением новой коронавирусной инфекции 
(COVID-19). В экстренных условиях наша 
образовательная система провела мас-
совые тестирования надежности имею-
щихся цифровых технологий и готовно-
сти образовательных учреждений к ра-
боте с ними. Министерство просвещения 
РФ издало «Временный порядок сопро-
вождения реализации образовательных 
программ начального общего, основного 
общего, среднего общего образования, 
образовательных программ среднего 
профессионального образования и до-
полнительных общеобразовательных 
программ с применением электронно-
го обучения и дистанционных образо-
вательных технологий» (утв. приказом 
Минпросвещения РФ от 17 марта 2020 
года № 103). В соответствии с указанным 
документом образовательные организа-
ции всех уровней перешли на удален-
ное обучение (Леонидова, Валиахметов, 
Баймурзина, Бабич, 2020. С. 205). Тема 
организации образовательного процесса 
в онлай-формате продолжает быть акту-
ально до сих пор, так как пандемия пока 
до конца не отступила6. 
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Мероприятия по использованию воз-
можностей IT-среды для сохранения свя-
зи между учителями и обучающимися во 
время массового закрытия школ, с одной 
стороны, стимулировали появление раз-
нообразных форм и методов образова-
тельной деятельности, с другой, резко 
обозначили имеющиеся технические и 
организационные проблемы (Филиппо-
вска, 2020. С. 1–11).

Предлагаемая статья имеет целью 
обобщение результатов проведенного 
социологического опроса учителей сель-
ских школ Вологодского района Вологод-
ской области, касающегося организации 
дистанционного обучения с марта по май 
2020 года. Объектом было выбрано село 
в одном из поселений Вологодского райо-
на. Толчком к проведению исследования 
и написанию статьи послужило наблюде-
ние за организацией онлайн-взаимодей-
ствия учителя со школьниками.

Методы 
Информационную базу исследования 

составили результаты социологического 
опроса, проведенного в мае – июне 2021 
года. В анкетировании приняли участие 
46 респондентов, из них 93 % (43 чело-
века) женщин и 7 % (3 человека) мужчин, 
работающих учителями в сельских шко-
лах Вологодского района.

Для формирования выборки был ис-
пользован метод «снежного кома». Сюда 
вошли 7 школ: МБОУ ВМР «Борисовская 
основная школа» (8 %), МБОУ ВМР «Ва-
сильевская средняя школа» (20 %), МБОУ 
ВМР «Макаровская основная школа» 
(22  %), МБОУ ВМР «Новленская сред-
няя школа имени И. А. Каберова» (17 %), 
МБОУ ВМР «Перьевская основная шко-
ла» (20  %), МБОУ ВМР «Погореловская 
основная школа» (11  %) и МБОУ ВМР 
«Фетининская основная школа» (2 %). 

Из числа всех опрошенных учителей 
11 % (5 человек) имеют общий стаж ра-
боты менее 5 лет, 13 % (6 человек) – от 5 
до 10 лет, 13 % (6 человек) – от 10 до 20 
лет, 28 % (13 человек) – от 20 до 30 лет, 

28 % (13 человек) – от 30 до 40 лет и 7 % 
(3 человека) более 40 лет (рис. 1).

Преобладает по возрасту старшее по-
коление респондентов: 17 % (8 человек) 
– от 20 до 35 лет, 17 % (8 человек) – от 35 
до 45 лет, 42 % (19 человек) – от 45 до 55 
лет и 24 % (11 человек) – старше 55 лет 
(рис. 2).

Исследование было проведено на 
платформе Google с помощью онлайн-ан-
кеты, состоявщей из двух блоков вопро-
сов: открытого и закрытого типа. Первый 
включал в себя вопросы личного характе-
ра (стаж работы, возраст анкетируемого 

Рис. 1. Распределение ответов учителей 
школ Вологодского района на вопрос

 «Сколько лет Вы работаете учителем?», 
% от числа опрошенных

Fig.1. Distribution of answers of school teachers 
in the Vologda region to the question

“How many years have you been working  
as a teacher?”, % of the number of responden
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Информационную базу исследования составили результаты социологического опроса, 

проведенного в мае – июне 2021 года. В анкетировании приняли участие 46 респондентов, из 

них 93 % (43 человека) женщин и 7 % (3 человека) мужчин, работающих учителями в сель-

ских школах Вологодского района. 

Для формирования выборки был использован метод «снежного кома». Сюда вошли 7 

школ: МБОУ ВМР «Борисовская основная школа» (8 %), МБОУ ВМР «Васильевская средняя 

школа» (20 %), МБОУ ВМР «Макаровская основная школа» (22 %), МБОУ ВМР «Новлен-

ская средняя школа имени И. А. Каберова» (17 %), МБОУ ВМР «Перьевская основная шко-

ла» (20 %), МБОУ ВМР «Погореловская основная школа» (11 %) и МБОУ ВМР «Фетинин-

ская основная школа» (2 %).  

Из числа всех опрошенных учителей 11 % (5 человек) имеют общий стаж работы ме-

нее 5 лет, 13 % (6 человек) – от 5 до 10 лет, 13 % (6 человек) – от 10 до 20 лет, 28 % (13 чело-

век) – от 20 до 30 лет, 28 % (13 человек) – от 30 до 40 лет и 7 % (3 человека) более 40 лет 

(рис. 1). 
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Исследование было проведено на платформе Google с помощью онлайн-анкеты, со-

стоявщей из двух блоков вопросов: открытого и закрытого типа. Первый включал в себя во-

просы личного характера (стаж работы, возраст анкетируемого и т. п.), вопросы второго бы-

ли непосредственно направлены на выявление мнения учителей об организации образова-

тельного процесса в период дистанционного обучения.  

Гипотеза исследования заключалась в предположении о том, что в сельской местно-

сти организация образовательного процесса в онлайн-формате, несмотря на современную 

цифровизацию, сопровождается рядом проблем, обусловленных разными факторами, ослож-

няющими процесс онлайн-взаимодействия участников. 

Результаты исследования и обсуждение 
Переход на дистанционное обучение, по мнению респондентов, значительно отразил-
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учебном году уровень успеваемости по их предметам снизился. Учителям потребовалось 

время, чтобы восполнить знания: 43 % – от одного до двух месяцев; 39 % – от 3 до 4; 18 % – 

от пяти и более.  

       Как показывают результаты социологического опроса, смена традиционного фор-

мата обучения на дистанционный  сопровождался различными трудностями (табл.). В числе 

распространенных учителя 76,1 % (35 человек) отметили ситуацию с плохой скоростью Ин-

тернета; 73,9 % (34 человека) – отсутствие у школьников домашнего компьютера, ноутбука 

или планшета; 71,7 % (33 человека) – несвоевременное выполнение школьниками домашних 

заданий без видимой причины; 69,6 % (32 человека) – проверку учителями большого объема 
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и т. п.), вопросы второго были непосред-
ственно направлены на выявление мне-
ния учителей об организации образова-
тельного процесса в период дистанцион-
ного обучения. 

Гипотеза исследования заключалась 
в предположении о том, что в сельской 
местности организация образовательно-
го процесса в онлайн-формате, несмотря 
на современную цифровизацию, сопро-
вождается рядом проблем, обусловлен-
ных разными факторами, осложняющими 
процесс онлайн-взаимодействия участ-
ников.

Результаты исследования  
и обсуждение

Переход на дистанционное обучение, 
по мнению респондентов, значительно 
отразился на успеваемости школьников. 
Практически все опрошенные (96 %) от-
метили, что в новом учебном году уровень 
успеваемости по их предметам снизился. 
Учителям потребовалось время, чтобы 
восполнить знания: 43 % – от одного до 
двух месяцев; 39 % – от 3 до 4; 18 % – от 
пяти и более. 

Как показывают результаты социоло-
гического опроса, смена традиционного 
формата обучения на дистанционный  
сопровождался различными трудностями 
(табл.). В числе распространенных учите-
ля 76,1 % (35 человек) отметили ситуацию 
с плохой скоростью Интернета; 73,9  % 
(34 человека) – отсутствие у школьников 
домашнего компьютера, ноутбука или 
планшета; 71,7 % (33 человека) – несво-
евременное выполнение школьниками 
домашних заданий без видимой причи-
ны; 69,6 % (32 человека) – проверку учи-
телями большого объема выполненных 
работ школьниками; 63  % (29 человек) 
– подготовку большого объема матери-
7 Исследование: учителя столкнулись с проблемами дистанционного обучения // РИА-новости. [Электронный 
ресурс].  URL: https://ria.ru/20200407/1569666546.html (05.11.2021)
8 Нуждающимся школьникам предложили выдавать компьютеры и роутеры на период дистанционного обучения // 
Комсомольская правда. [Электронный ресурс]. URL: https://www.kp.ru/online/news/3807823/ (05.11.2021).
9 Вологодским школьникам из малообеспеченных семей подарили первые планшеты для дистанционного 
обучения // Вологда-регион. [Электронный ресурс].  URL: http://vologdaregion.ru/news/2020/4/16/volo-
godskim-shkol-nikam-iz-maloobespechennyh-semey-podarili-pervye-planshety-dlya-distancionnogo-obucheniya 
(05.11.2021).

алов, заданий, тестов; 60,9  % (28 чело-
век) – отсутствие личного смартфона у 
школьника. Все эти трудности значитель-
но замедляли образовательный процесс 
и снижали его эффективность.

Выявленные проблемы организации 
онлайн-обучения приобрели особую 
остроту в сельских школах не только Во-
логодской области, но и многих других 
регионов нашей страны. В начале апре-
ля сотрудники НИУ ВШЭ совместно с 
экспертами Общероссийского народного 
фронта (ОНФ) через интернет-платфор-
му опросили 29 тыс. учителей во всех 
регионах Российской Федерации. Это ис-
следование показало, что почти 80 % ре-
спондентов столкнулись с упомянутыми 
нами трудностями 7. Проблема техниче-
ской оснащенности сразу же была озвуче-
на в обществе. В регионах малоимущим 
семьям стали выдавать необходимую 
технику. Механизмы  исполнения этого 
решения были различными. Руководство 
Вологодской области тоже не осталось в 
стороне: где-то школьникам выдавались 
компьютеры и роутеры на период дистан-
ционного обучения8, малообеспеченным 
семьям муниципальные органы власти 
при участии спонсоров дарили планше-
ты9 (Леонидова, Валиахметов, Баймур-
зина, Бабич, 2020. С. 210). Для сельской 
местности самой трудноразрешимой ока-
залась проблема отсутствия высокоско-
ростного Интернета (для 76,1 % анкети-
руемых); 21,7 % опрашиваемых отметили 
отсутствие доступа к Всемирной сети.

Несмотря на значительный техниче-
ский прогресс как сельские поселения в 
целом, так и отдельные семьи и школы, 
в частности, остаются необеспеченными 
и недостаточно укомплектованными. Не-
обходимость проверки большого объема 
выполненных работ учителями зачастую 
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была связана с несвоевременным их вы-
полнением школьниками.

Причин несколько: недостаточная для 
образовательных площадок скорость Ин-
тернета, отсутствие у школьника способ-
ностей к самоорганизации и распреде-
лению времени. Как показал опрос, про-
блемы, с которыми столкнулись учителя, 
10 [Электронный ресурс].  URL: https://uchi.ru/(03.11.2021).
11 [Электронный ресурс].  URL: https://www.yaklass.ru/?ru(05.10.2021).
12 [Электронный  ресурс].  URL:  https:  //foxford.ru/?utm_source=yandex&utm_medium=cpc&utm_campaign=regular_
brand_search_desktop_rus_BUKR&utm_term=foxford&utm_content=brand&yclid=6544332700551012847
(15.11.2021).

родители и школьники при организации 
онлайн-обучения, являются взаимосвя-
занными.

Многим преподавателям, родителям 
и школьникам в период самоизоляции 
пришлось осваивать новые для них он-
лайн-платформы: Учи. ру10, ЯКласс11, 
Фоксфорд12. Доля респондентов-учите-

Вариант ответа

Всего Стаж работы учителем

%

Ко
ли

че
ст

во
  

че
ло

ве
к

М
ес

то

1,
5 

- 5
 л

ет

5 
- 1

0 
ле

т

10
 - 

20
 л

ет

20
 -3

0 
ле

т

30
 - 

40
 л

ет

Бо
ль

ш
е 

40
 л

ет

Низкая  скорость Интернета 76,1 35 1 80,0 50,0 66,7 100 69,2 66,7
Отсутствие у школьников 
домашнего компьютера, ноутбука 
или планшета

73,9 34 2 100 33,3 66,7 100 61,5 66,7

Несвоевременное выполнение 
школьниками домашних заданий 
без видимой причины

71,7 33 3 80,0 83,3 50,0 84,6 69,2 33,3

Необходимость проверки большого 
объема выполненных школьниками 
работ 

69,6 32 4 60,0 83,3 66,7 69,2 69,2 66,7

Необходимость подготовки 
большого объема материалов, 
заданий, тестов 

63,0 29 5 40,0 83,3 83,3 30,7 76,9 100

Отсутствие у школьника смартфона 
(чтобы отправить домашнюю 
работу, приходилось ждать 
возвращения родителей с работы)

60,9 28 6 100 50,0 66,7 69,2 46,1 33,3

Неудобство пользования 
некоторыми сайтами 52,2 24 7 40,0 83,3 50,0 38,5 61,5 33,3

Сложность в работе с 
образовательными площадками 39,1 18 8 0,0 66,7 33,3 30,7 53,8 33,3

Необходимость иметь доступ к 
Интернету 21,7 10 9 20,0 16,7 16,7 38,5 15,3 0,0

Недостаточное знание ПК 13,0 6 10 0,0 16,7 0,0 23,1 7,7 7,7
Отсутствие в школе (достаточного 
количества) ПК для работы 
сотрудников

4,3 2 11 0,0 0,0 16,7 0,0 7,7 33,3

Другое (неудобство проверки 
сфотографированных выполненных 
заданий)

2,2 1 12 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0

Проблем не было 0,0 0 - 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Таблица. Ответы учителей школ Вологодского района на вопрос «С какими трудностями и технически-
ми проблемами Вы столкнулись в процессе дистанционной работы?», % от числа опрошенных
Table. Answers of school teachers in the Vologda district to the question “What difficulties and technical 
problems did you encounter in the process of remote work?”, % of the number of responden
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лей, отрицательно ответивших на вопрос 
об использовании образовательных он-
лайн-ресурсов на уроках до введения 
ограничительных мер, достаточно велика 
(41 %). 

Отсутствие подобного опыта  привело 
к необходимости  подготовки большого 
объема материалов: заданий, тестов и 
другое, а также к техническим сложно-
стям в работе с образовательными пло-
щадками. Этим было  вызвано увеличе-
нием нагрузки в период дистанционного 
обучения (что отмечено 91 % респонден-
тов). 

Для организации образовательно-
го процесса в дистанционном формате 
большая часть учителей использовала 
собственную технику: домашний компью-
тер (ноутбук) – 89 % (41 респондент), мо-
бильный телефон – 43 % (20 респонден-
тов), планшет – 6 % (3 респондента). Ра-
бочий ПК был предоставлен лишь 15 % (7 
анкетируемым из 46).

Заключение
Проведенный социологический опрос  

среди учителей сельских школ подтвер-
дил предположение о том, что организа-
ция образовательного процесса в период 
дистанционного обучения сопровожда-
лась рядом проблем. Опрос показал, что 
большинство учителей (а именно 85  %) 
не были готовы к переходу на дистанци-
онное обучение.

На вопрос «Удобно ли Вам было пре-
подавать в дистанционном режиме» 0 % 
респондентов отметили вариант «удобно 
(мне нравилось)», 67 % – вариант «да, но 
сложно», 33 % – «нет, очень трудно». Учи-
телям также было предложено оценить 
по пятибалльной шкале степень удобства 
организации образовательного процесса 
в онлайн-режиме (рис. 3).

На вопрос: «Если бы у Вас был выбор, 
какую форму обучения Вы бы выбрали?», 
− большая часть респондентов сообщи-
ла о предпочтении традиционной формы 
– 67  % (31 респондент); традиционная 
форма с элементами дистанционного об-

учения была выбрана 33  % (15 респон-
дентов); дистанционной форме отдали 
преимущество 0 % опрошенных. Первый 
вариант ответа выбран 21-м учителем в 
возрасте от 45 лет и 10-ю учителями до 
45 лет; второй вариант выбран 9-ю учите-
лями в возрасте от 45 лет и 6-ю до 45 лет 
(рис. 4). 

Система образования, значительно 
трансформировавшаяся в XXI веке, ста-
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Система образования, значительно трансформировавшаяся в XXI веке, становится все 

более ориентированной на обеспечение активного онлайн-взаимодействия участников учеб-

ного процесса (Рыбичева, 2020. С. 2). Организация и проведение онлайн-уроков преследует 

следующие цели: активизацию учебной и учебно-исследовательской деятельности обучаю-

щихся; стимулирование самостоятельной работы по освоению курса; расширение знаний и 

навыков обучающихся; разрешение возникших технических проблем; стимулирование инно-

вационной деятельности преподавателей; приобретение педагогами компетенций в области 

современных информационных технологий и др. (Унсович, 2015. С. 19–25). 

         Однако, как показало проведенное исследование, при организации дистанционного 
формата обучения в сельских школах возникло большое количество трудностей, связанных в 
первую очередь с низким уровнем технического оснащения. Как свидетельствуют данные 
Росстата, в 2017 году более четверти (26 %) российских детей проживали в семьях с уровнем 
дохода ниже прожиточного минимума13. Сокращение сельскохозяйственного производства, 
невысокий уровень и качество жизни сельских жителей, депопуляция села и умирание дере-
вень – это последствия наиболее острых социально-экономических проблем. Нужно под-
черкнуть, что эти экономические меры по их решению необходимы для развития образова-
ния. Повышение доходов сельского населения должно выступать основным фактором устой-
чивого развития и социального благополучия сельских территорий (Вяльшина, 2020. С. 125). 
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новится все более ориентированной на 
обеспечение активного онлайн-взаимодей-
ствия участников учебного процесса (Ры-
бичева, 2020. С. 2). Организация и проведе-
ние онлайн-уроков преследует следующие 
цели: активизацию учебной и учебно-иссле-
довательской деятельности обучающихся; 
стимулирование самостоятельной работы 
по освоению курса; расширение знаний и 
навыков обучающихся; разрешение возник-
ших технических проблем; стимулирование 
инновационной деятельности преподавате-
лей; приобретение педагогами компетенций 
в области современных информационных 
технологий и др. (Унсович, 2015. С. 19–25).

Однако, как показало проведенное 
исследование, при организации дистан-
ционного формата обучения в сельских 
школах возникло большое количество 

13 Четверть детей оказались за чертой бедности. [Электронный ресурс].  URL: https://www.rbc.ru/economics/07/08/20
19/5d4985b39a79472d5365f1fd (15.11.2021).

трудностей, связанных в первую очередь 
с низким уровнем технического оснаще-
ния. Как свидетельствуют данные Рос-
стата, в 2017 году более четверти (26 %) 
российских детей проживали в семьях 
с уровнем дохода ниже прожиточного 
минимума13. Сокращение сельскохозяй-
ственного производства, невысокий уро-
вень и качество жизни сельских жителей, 
депопуляция села и умирание деревень 
– это последствия наиболее острых со-
циально-экономических проблем. Нужно 
подчеркнуть, что эти экономические меры 
по их решению необходимы для развития 
образования. Повышение доходов сель-
ского населения должно выступать ос-
новным фактором устойчивого развития 
и социального благополучия сельских 
территорий (Вяльшина, 2020. С. 125).
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